
Збірник наукових праць № 33 (1) • 2020 р. ISSN 2311–2409 (Print) ISSN 2412–2009 (Online) 17
DOI: 10.28925/2311–2409.2020.33.1

Желанова В.В.,

професорка кафедри теорії та історії педагогіки Педагогічного інституту 
Київського університету імені Бориса Грінченка, 
докторка педагогічних наук, доцентка

ORCID ІD 0000-0001-9467-1080

v.zhelanova@kubg.edu.ua

УДК 378. 011.3-051:[159.955.4:005.336.3]
DOI: 10.28925/2311-2409.2020.33.2

РЕФЛЕКСИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА: 
СУТНІСТЬ, СТРУКТУРА, ЛОГІКА РЕФЛЕКСІОГЕНЕЗУ 

У статті проаналізовано рефлексивну парадигму освіти як перспективну стратегію рефор-
мування вищої освіти в Україні. Доведено її пріоритети, пов’язані з формуванням рефлексивної 
компетентності майбутнього педагога. На засаді структурно-діяльнісної ознаки та типів реф-
лексії обґрунтовано структуру рефлексивної компетентності, що містить мотиваційно-цін-
нісний, когнітивний, операційно-діяльнісний компоненти. Відповідно до структури рефлексивної 
компетентності визначено критерії її сформованості (стимулювально-аксіологічний, знаннє-
вий, праксіологічний). Представлено діагностичний інструментарій, що містить як стандар-
тизовані, так й авторські методики. Розкрито ґенезу рефлексивної компетентності майбутніх 
педагогів у період професійної підготовки в ЗВО. Уведено до наукового обігу й обґрунтовано поняття 
«рефлексіогенез». Визначено етапи формування рефлексивної компетентності майбутніх педагогів. 

Ключові слова: рефлексивна парадигма освіти, рефлексія, педагогічна рефлексія, типи рефлексії, 
рефлексивна компетентність, рефлексіогенез.

© Желанова В.В., 2020
© Київський університет імені Бориса Грінченка, 2020

Вступ. Значущою тенденцією рефор-
мування сучасної вищої освіти в  Україні є її реф-
лексивна орієнтація, пов’язана з  впровадженням 
концептуальних ідей рефлексивної парадигми осві-
ти. Доцільність цієї позиції фундаментально об-
ґрунтовано в студіях І. Беха, Н. Бібік, О. Савченко. 
Провідною місією рефлексивної парадигми є ство-
рення рефлексивно зорієнтованого освітнього 
середовища з  метою формування рефлексивної 
компетентності яка, ураховуючи рефлексивну на-
сиченість педагогічної діяльності, вважається про-
фесійно вагомою якістю майбутнього педагога. 
Рефлексивна парадигма освіти має свої особливості 
й  передбачає використання педагогічного інстру-
ментарію, що базується на  методах і  формах реф-
лексивної спрямованості. Ці методи ґрунтуються 
на  індивідуальному та  загальному рефлексивному 
досвіді, на партнерській взаємодії викладача та сту-
дентів. Найбільш поширеними серед них є аналіз 
власної діяльності, певних подій професійного 
життя; рефлексивне слухання; ділові ігри; аналіз пе-
дагогічних ситуацій та  розв’язання рефлексивних 
педагогічних задач. Критеріями рефлексивно зорі-
єнтованої освіти є: критичність мислення, відкри-
тість до взаємодії, повага думки іншого, гнучкість 
у  розв’язанні проблем, толерантність та  емпатія 
у спілкуванні, включеність у рефлексивну діяль-
ність. Функції рефлексивної парадигми освіти 
полягають у створенні рефлексивного освітнього 

середовища; рефлексивного насичення освітніх 
дисциплін; упровадження в освітній процес реф-
лексивно зорієнтованих технологій, що пов’язані 
з  формуванням педагогічної рефлексії. Отже є 
очевидним, що рефлексивно зорієнтована пара-
дигма освіти має низку переваг, а саме: 

1) будується на  усвідомленні суб’єктами 
освітнього процесу смислових аспектів 
професійної діяльності; 

2) спрямована на формування особистості як 
«суб’єкта» свого життя; 

3) розвиває обґрунтоване, аргументоване, 
логічно коректне мислення; 

4) формує критичне мислення.
Відтак, беручи до  уваги рефлексивний век-

тор сучасної вищої освіти, сутність та пріоритети 
рефлексивної парадигми освіти, пов’язані з фор-
муванням рефлексивної компетентності, вини-
кає необхідність й доцільність розгляду сутності 
та  структури цієї професійно важливої якості 
майбутнього педагога, а  також аналізу логіки 
й  динаміки її формування у  період професійної 
підготовки в ЗВО. 

Сучасний науковий дискурс рефлексивної 
проблематики представлений різними науковими 
напрямами, а  саме: обґрунтування рефлексивно 
зорієнтованої парадигми освіти (І.  Колесникова, 
М.  Ліпман, Н.  Юліна); розробка рефлек-
сивно-діяльнісного (А.  Карпов, А.  Хуторськой, 
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— прогнозувати наслідки власних дій; 
— оцінювати педагогічну ситуацію як час-

тину соціального життя; 
— вміння виявляти високу професійну готов-

ність до виконання своїх обов’язків у будь 
яких обставинах (Grant T., 1984), (Kirby P., 
1989).

Дещо відмінною є позиція відомих рефлексив-
них психологів (І.  Семенов, С.  Степанов), відпо-
відно до якої структура рефлексивної компетент-
ності є сукупністю різних типів рефлексії, а саме 
особистісної, інтелектуальної, кооперативної, 
комунікативної (Семенов  І., Степанов С., 1983). 
Аналогічною є думка І.  Ульянича, який вважає, 
що до  структури рефлексивної компетентності 
педагога входять соціальний (кооперативний 
і комунікативний), індивідуальний (інтелектуаль-
ний та  особистісний) і  педагогічний складники 
(Ульяніч І., 2011). 

Авторське розуміння структури рефлексивної 
компетентності майбутніх педагогів ґрунтується 
на двох позиціях. Підставою першої є структурно-
діяльнісна ознака, яка ґрунтується на психологіч-
ній структурі діяльності, розробленій у  студіях 
відомого праксіолога О. Леонтьєва і визначається 
ним як єдність та  взаємодія категорій потреби, 
мети, мотивів, дій, операцій (Леонтьєв О., 1977). 
У  цьому контексті структура рефлексивної ком-
петентності містить мотиваційно-ціннісний, ког-
нітивний, операційно-діяльнісний компоненти. 
Друга позиція пов’язана з  типами педагогічної 
рефлексії. У  цій площині структура зазначеного 
феномену містить особистісну, інтелектуальну, 
кооперативну, комунікативну, що синтезуються 
в контекстній рефлексії.

Відтак обґрунтована в  поданому дослідженні 
структура рефлексивної компетентності синтезує 
зазначені наукові позиції. Підтвердженням цього 
підходу є зв’язок когнітивного й операційно-діяль-
нісного компонентів рефлексивної компетентності 
з  певними типами рефлексії (аналіз таксономії 
типів професійної рефлексії було представлено 
у  попередніх студіях) (Желанова  В, 2017). Отже 
схарактеризуємо структурні компоненти рефлек-
сивної компетентності майбутнього педагога. 

Мотиваційно-ціннісний компонент  —інте-
грує мотиви, установки, ціннісні ставлення 
до  рефлексивної діяльності. Конкретизуємо, 
що мотиви рефлексивної діяльності пов’язані 
з потребою майбутнього фахівця в самопізнанні 
та  самоусвідомленні, у  розумінні підстав влас-
ного мислення; із сприйняттям та  пізнанням 
інших і з розумінням того, як він сприймається 
ними. Установка до  рефлексивної діяльності є 
станом схильності, спрямованості свідомості 
майбутніх педагогів на  рефлексивну діяльність. 
Ціннісне ставлення до педагогічної рефлексії як 
особистісне утворення майбутнього фахівця має 
стійкий характер і відбиває вибіркову емоційно-

Г.  Щедровицький), рефлексивно-гуманістичного 
(О.  Поліщук, І.  Семенов, С.  Степанов) наукових 
підходів; обґрунтування концепції рефлексивної 
детермінації діяльності й особистості (А. Карпов); 
доведення впливу педагогічної рефлексії на про-
дуктивність педагогічної діяльності (О. Бодальов, 
А. Деркач, І. Семенов, С. Степанов). Не зменшу-
ючи вагомості окресленого доробку, відзначимо, 
що у  контексті проблеми поданої статті пріори-
тетним є науковий напрям, у межах якого тракту-
вання педагогічної рефлексії пов’язане з рефлек-
сивною компетентністю педагога (О.  Анісімов, 
О.  Бодальов, А.  Деркач, О.  Поліщук, І.  Ульяніч). 
Проте при  такій ґрунтовній розробленості різ-
них аспектів проблеми педагогічної рефлексії, 
питання, пов’язані з  розглядом рефлексивної 
компетентності у єдності її структурних й дина-
мічних аспектів, що відбиваються нами у  фено-
мені рефлексіогенезу (авторське поняття), зали-
шаються дослідженими недостатньо.

Метою статті є розгляд професійної ком-
петентності майбутнього педагога в  сутнісно-
структурному та динамічному вимірі.

Виклад основного матеріалу. Рефлексивна 
компетентність уважається відносно новим 
поняттям, що було обґрунтоване в  акмеології 
й тлумачиться як професійна якість особистості, 
що полягає у  наявності готовності й  здатності 
до професійної рефлексії (Деркач А., 2004). Відомі 
й  більш детальні дефініції рефлексивної компе-
тентності як професійної якості особистості, що 
дозволяє найефективніше й  адекватно здійсню-
вати рефлексивні процеси, реалізацію рефлек-
сивної здібності, що забезпечує процес розвитку 
й саморозвитку, сприяє творчому підходу до про-
фесійної діяльності, досягненню її максимальної 
ефективності й результативності (Степанов С.Ю., 
1997).

Авторське трактування рефлексивної ком-
петентності майбутніх педагогів базується 
на  розумінні її як метакомпетентності, що є 
інтегрованою характеристикою особистості, яка 
представлена сукупністю компонентів, адекват-
них рефлексивній діяльності. 

З’ясуємо структуру зазначеного феномену. 
Відомі різні позиції щодо цього. Так С.  Грант 
й  П.  Кербі (автори концепції професійної педа-
гогічної рефлексії, що ґрунтується на ідеї Д. Дьюі 
про  відмінності між  стандартним та  рефлексив-
ним педагогом), визначають операційну струк-
туру рефлексії, що містить: 

— глибокі уявлення про  всі аспекти профе-
сійної діяльності; 

— уміння узагальнювати свій досвід та досвід 
колег; 

— уміння володіти класом, створювати 
робочу атмосферу в класі; 

— враховувати в  процесі навчання його 
моральну та етичну сторони;
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позитивну значущість для  нього рефлексивної 
діяльності. У  цьому умовиводі ми базуємося 
на розумінні цінності як синоніму понять смисл 
та  значущість, що відбивають те, що людина 
особливо цінує в житті, чому надає особливого 
позитивного життєвого смислу (М. Заброцький, 
2002). Тобто ціннісне ставлення до педагогічної 
рефлексії є стійким позитивним, усвідомленим 
ставленням до рефлексії.

Когнітивний компонент  — містить систему 
рефлексивних знань,які є теоретичною базою реф-
лексивної компетентності й  уявляють систему 
понять й уявлень, що пов’язані із самопізнанням, 
самоусвідомленням, розумінням і  сприйняттям 
особистості учня, взаємодії з  учнями та  учнів 
між собою, що відбивають різні типи рефлексії.

Ураховуючи цю позицію, представимо рефлек-
сивні знання, які є складником когнітивного ком-
понента рефлексивної компетентності майбутніх 
педагогів: 1)  знання підстав власного мислення; 
знання щодо інтроспективного перегляду своєї 
інтелектуальної діяльності (інтелектуальна рефлек-
сія): 2) знання про рефлексію як засіб самопізнання 
й  усвідомлення його результатів; знання власного 
«Я» як індивідуальності (особистісна рефлексія); 
3)  знання про  внутрішній світ іншої людини; зна-
ння щодо детермінант поведінки й стосунків інших; 
знання щодо усвідомлення ставлення інших до себе 
(комунікативна рефлексія); 4)  знання про  рольові 
функції й  організацію позицій учасників групової 
взаємодії; знання щодо координації спільних дій 
учасників групової взаємодії (кооперативна рефлек-
сія); 5) знання меж свого знання й незнання щодо 
майбутньої професійної діяльності; усвідомлення 
себе як майбутнього педагога; знання щодо адек-
ватного сприйняття особистості учня та його став-
лення до себе; знання щодо організації координації 
й корекції групової взаємодії учнів; знання про пси-
хологічні механізми здійснення рефлексії ( контек-
стна рефлексія)

Беручи до  уваги окреслений перелік рефлек-
сивних знань майбутніх педагогів, а також вимоги 
до  знань сучасного вчителя, що представлені 
в  дослідженнях М.  Холодної (Холодна  М., 2002), 
надамо їх якісні показники:

1) різноманітність, зумовлена різновидами 
типів педагогічної рефлексії;

2) артикульованість, що передбачає чітку 
виокремленість знань, але в  їх певному 
взаємозв’язку між собою;

3) гнучкість рефлексивних знань зумовлює 
їх використання в  процесі рефлексивного 
мислення, свідомості, діяльності; 

4) декларативність (знання про те, «що»);
5) процедурність (знання про те, «як»);
6) знання про своє знання. 
Операційно-діяльнісний компонент реф-

лексивної компетентності містить рефлексивні 
уміння, щовідбивають процес самопізнання 

і самооцінку, розуміння інших та їх оцінку, само-
інтерпретацію та інтерпретацію іншого.

Відзначимо, що поняття «рефлексивне вміння» 
стало досить поширеним у  сучасній психолого-
педагогічній теорії (Л.  Артюшина, А.  Бізяєва, 
В.  Журко, Є.  Істоміна, І.  Котова, А.  Лозенко, 
С.  Синельников). Проте дефініція цього фено-
мену не є усталеною. 

Ми поділяємо позицію А. Лозенко щодо трак-
тування рефлексивних умінь як наскрізних мета-
вмінь, які інтегруються з  усіма педагогічними 
вміннями вчителя (Лозенко А., 2010) й вважаємо, 
що рефлексивні вміння є усвідомленою послідов-
ністю дій, які спрямовані на реалізацію особистіс-
них, міжособистісних, когнітивних, діяльнісних 
аспектів рефлексії, що відбивають її типи.

Представимо рефлексивні уміння,що склада-
ють операційно-діяльнісний компонент рефлексив-
ної компетентності майбутніх педагогів: 1)  уміння 
оцінювати свої індивідуальні інтелектуальні якості; 
уміння відрізняти межі свого знання (незнання), 
відоме від  невідомого (інтелектуальна рефлексія); 
2) уміння аналізувати сильні й слабкі сторони своєї 
особистості; уміння адекватно оцінювати свої якості, 
досягнення в  зіставленні теперішнього й  минулого 
та прогнозувати перспективи розвитку (особистісна 
рефлексія); 3)  уміння критично, проте некатего-
рично оцінювати думки й дії інших; уміння оціню-
вати власні дії й поведінку з позиції тих, хто оточує 
(комунікативна рефлексія); 4)  уміння аналізувати 
процесуальні та  результативні складники спільної 
діяльності; уміння порівнювати свої досягнення 
з досягненнями інших людей (кооперативна рефлек-
сія); 5)  уміння співвідносити свої дії з  предметною 
ситуацією; уміння відрізняти власні ускладнення 
від проблем та ускладнень учнів; уміння реалізувати 
в професійній діяльності механізм рефлексії; уміння 
адекватно оцінювати себе як майбутнього професі-
онала; уміння подивитися на себе очима учня, усві-
домити його ставлення до себе; уміння прогнозувати 
й  передбачувати результати міжособистісної вза-
ємодії з учнем й учнів між собою; уміння координу-
вати свої професійні дії з діями учнів, їхніх батьків 
та діями колег (контекстна рефлексія). 

Логічним продовженням презентації струк-
турних складників рефлексивної компетентності 
майбутнього педагога є визначення критеріїв 
та показників їх сформованості. Ураховуючи, що 
критерій — це ознака, за допомогою якої оціню-
ється рівень сформованості рефлексивної ком-
петентності майбутніх педагогів, а  показник  — 
компонент критерію, що характеризує типові 
особливості та сутність, якості зазначеного фено-
мену, представимо критеріальний апарат пода-
ного дослідження.

— Мотиваційно-ціннісному компоненту реф-
лексивної компетентності відповідає сти-
мулювально-аксіологічний критерій, показ-
никами якого є такі:
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— мотиви рефлексії як потреба в самопіз-
нанні та самоусвідомленні; у розумінні 
підстав власного мислення; у  сприй-
нятті та  пізнанні інших й  розумінні 
як сприймається ними; в  усвідомленні 
узгодженої спільної діяльності; 

— установка до  рефлексивної діяль-
ності, що характеризується стійкістю 
(стабільність чи лабільність); інте-
національністю (інтенція на  себе або 
на іншого); динамічністю (пластичність 
або інертність);

— ціннісне ставлення до педагогічної реф-
лексії як стійке позитивне утворення.

— Суголосним когнітивному компоненту 
рефлексивної компетентності є знаннєвий 
критерій з відповідними показниками: 
— знання підстав власного мислення як 

майбутнього професіонала;
— знання щодо адекватного сприйняття осо-

бистості учня та його ставлення до себе;
— знання щодо організації координації 

й корекції групової взаємодії учнів;
— знання про прийоми та механізми здій-

снення рефлексії;
— знання про  рефлексивну компетент-

ність.
— Операційно-діяльнісному компоненту реф-

лексивної компетентності відповідає прак-
сіологічний критерій, його показниками є 
низка метавмінь, а саме: 
— уміння співвідносити свої дії з  пред-

метною ситуацією;
— уміння відрізняти власні ускладнення 

від проблем та ускладнень учнів;
— уміння реалізувати в  професійній 

діяльності етапи механізму рефлексії;
— уміння адекватно оцінювати себе як 

майбутнього професіонала;

— уміння подивитися на  себе «очима 
учня»,усвідомити його ставлення до себе;

— прогнозувати й  передбачувати резуль-
тати міжособистісної взаємодії з учнем 
й учнів між собою.

Наступним суттєвим етапом дослідження про-
блеми рефлексивної компетентності майбутнього 
педагога є добір відповідних її структурі та визна-
ченим критеріям й показникам надійних та валід-
них діагностичних методик. При  цьому варто 
відзначити, що не існує комплексної діагностики 
рівня сформованості рефлексивної компетент-
ності. Тому в  процесі розробки діагностичного 
інструментарію було запропоновано синтетичне 
використання певних аспектів, окремих шкал, 
показників таких відомих методик, як кольоро-
вий тест відносин (за М.  Люшером), тест смис-
ложиттєвих орієнтацій (СЖО) за Д. Леонтьєвим, 
опитувальник термінальних цінностей І. Сеніна, 
самоактуалізаційний тест. Зауважимо, що до діа-
гностичного інструментарію, крім зазначених 
стандартизованих діагностичних методик, уві-
йшли такі завдання, як написання педагогічного 
твору-роздуму: «Що мене приваблює в моєї май-
бутній професії?», результати якого оброблялись 
у  спосіб контент-аналізу, аналіз педагогічних 
ситуацій (кейс-метод), а  також авторська анкета 
«Рефлексивні знання майбутнього педагога» 
(таблиця 1).

Далі представимо динамічні феномени, 
пов’язані з ґенезою рефлексивної компетентності 
у період професійної підготовки в ЗВО. Для харак-
теристики цього процесу нами було уведено 
до наукового обігу й обґрунтовано поняття «реф-
лексіогенез». Зауважимо, що коріння «генез» (від 
гр. „genesis”, що в перекладі означає походження, 
зародження, виникнення) є семантично близь-
кими до вже усталених в науці понять «персоно-
генез» (О. Асмолов), «професіогенез» (А. Деркач). 

Таблиця 1
Структура, критерії, показники та методики вимірювання сформованості 

рефлексивної компетентності майбутнього педагога
Структура
рефлексивної
компетентності

Критерії / 
показники Діагностичний інструментарій

Мотиваційно-
ціннісний 

Стимулювально-
аксіологічний: 
мотиви рефлексії, установка 
до рефлексивної діяльності, 
ціннісне ставлення 
до педагогічної рефлексії

Кольоровий тест відносин (за М. Люшером): 8.8, 8.12 (тест 8); методика 
«Оцінка здатності до саморозвитку, самооцінки» (за В. Андреєвою): 
(тест 3); тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) (за Д. Леонтьєвим): 6.4, 
6.5 (тест 6); визначення рівня сформованості педагогічної рефлексії (за 
О. Калашниковою): (тест 2). 

Когнітивний Знаннєвий: 
система знань Авторська анкета: «Рефлексивні знання майбутнього педагогіка».

Операційно-
діяльнісний:
система 
рефлексивних 
умінь

Праксіологічний:
система умінь

Інтелектуальна рефлексія: методика «Дослідження рефлексивності 
мислення» Т. Пашукової, А. Допіри, Г. Дьяконова; особистісна 
рефлексія: визначення рівня рефлексії (за О. Анісімовим):1.1,1.2 
(тест 1); самоактуалізаційний тест (САТ): 9.2.3 (тест 9); комунікавтивна 
рефлексія: методика визначення рівня рефлексивності (за А. Карповим, 
В. Пономаревою): 10.4 (тест 10); Кольоровий тест відносин (за М. Люшером): 
8.1,8.3 (тест 8); САТ: 9.2.10 (тест 9); кооперат. рефлексія: визначення рівня 
рефлексії (за О. Анісімовим): 1.3 (тест 1)
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З’ясуємо сутність процесу професійного реф-
лексіогенезу майбутніх педагогів й  виокремимо 
певні його напрями та  етапи, що відповідають 
провідним складникам рефлексивної компетент-
ності та логіці їх формування.

Так, мотиваційні аспекти зазначеного фено-
мену будуть трансформуватися у напрямі: мотиви, 
потреби в рефлексивній діяльності, рефлексивна 
установка, ціннісне ставлення до рефлексії.

Розвиток когнітивного та  операційно-діяль-
нісного складників рефлексивної компетентності 
спрямований на  розширення знань і  вмінь, що 
відбивають особистісний, інтелектуальний типи 
рефлексії, — знаннями та вміннями, що пов’язані 
з кооперативною та комунікативною рефлексією. 
Тобто рефлексивний аналіз «себе», доповнюється 
рефлексією «інших». За спрямованістю до інтрап-
сихічної рефлексії додається інтерпсихічна. 
За  часовою ознакою рефлексія розвивається 
від  ретроспективної та  ситуативної  — до  пер-
спективної, що базується на антиципаційних про-
цесах. Загалом поглинання «в себе» еволюціонує 
в поглинання «в професію». 

Отже, рефлексіогенез майбутніх педагогів є 
процесом поступового розвитку складників реф-
лексивної компетентності в  напрямі їх усклад-
нення й  поширення діапазону реалізації різних 
типів педагогічної рефлексії, що синтезуються 
в  контекстній рефлексії. Далі простежимо певну 
етапність цього процесу.

Зазначимо, що початковий етап формування 
рефлексивної компетентності (перший курс 
навчання в ЗВО) пов’язаний з формуванням реф-
лексії як базового особистісного утворення,що 
реалізується у зверненні студента до себе, з фор-
муванням мотивації до рефлексивної діяльності, 
а також знань щодо сутності феномену рефлексії 
та вмінь, відповідних до особистісної та інтелек-
туальної рефлексії. Відтак на  цьому етапі пере-
важним є особистісний тип рефлексії, але почи-
нають з’являтися й  елементи комунікативної 
рефлексії. За часовим критерієм пріоритет мають 
ситуативна й ретроспективна рефлексія; за спря-
мованістю  —інтрапсихічна. Тобто рефлексія 
«себе» стає основою формування рефлексивної 
компетентності.

У межах наступного етапу, пов’язаного вже 
з  квазіпрофесійною діяльністю (другий, третій 
курс навчання в ЗВО), відбувається формування 
педагогічної рефлексії вже як професійно-осо-
бистісної якості вчителя. Мотивація до  рефлек-
сивної діяльності стає більш усвідомлюваною 
й  стійкою, мотиви вже мають характер фіксова-
ної установки. Когнітивні та  операційно-діяль-
нісні компоненти спрямовані на сферу реалізації 
міжособистісного пізнання, оскільки переважає 

комунікативна рефлексія. Починають реалізову-
ватися інтерпсихічна й  прогностична рефлексія. 
Тобто рефлексивна орієнтація на  себе в  мину-
лому, змінює вектор орієнтації на  інших та  себе 
в майбутньому. Продовжують також розвиватися 
й  поширюватися особистісна та  інтелектуальна 
рефлексія.

У процесі навчально-професійної діяльності 
(четвертий курс навчання в ЗВО) відбувається 
формування рефлексивної компетентності як 
цілісної, інтегрованої професійно-особистісної 
якості майбутнього педагога. Мотиваційний 
складник характеризується стійким цінніс-
ним ставленням до  рефлексивної діяльності. 
Когнітивний й операційно-діяльнісний аспекти 
рефлексивної компетентності на  даному етапі 
пов’язані з формуванням знань й умінь, що від-
бивають вищі типи педагогічної рефлексії й реа-
лізуються у  процесі цілісного науково-методо-
логічного аналізу, проектування, моделювання, 
прогнозування своєї рефлексивної діяльності, 
а  також рефлексивної діяльності інших. Отже, 
починають переважати вищі типи педагогіч-
ної рефлексії, а  саме: кооперативна, комуніка-
тивна, тобто соціальна, а  також інтерпсихічна, 
перспективна, що синтезуються в  контекстній 
рефлексії. 

Висновки. Таким чином, ураховуючи реф-
лексивну насиченість й  рефлексивну детерміна-
цію педагогічної діяльності, не викликає сумніву 
актуальність й  доцільність впровадження ідей 
рефлексивної парадигми освіти у процес профе-
сійної підготовки майбутніх педагогів з  метою 
формування їх рефлексивної компетентності, як 
метакомпетентності, що є інтегрованою харак-
теристикою особистості, представленою сукуп-
ністю компонентів, адекватних рефлексивній 
діяльності. Структура рефлексивної компетент-
ності є синтезом певних положень теорії діяль-
ності О. Леонтьєва та типів педагогічної рефлексії 
й відповідно містить мотиваційно-ціннісний, ког-
нітивний, операційно-діяльнісний компоненти. 
При  цьому когнітивний й  операційно-діяль-
нісний складники інтегрують сукупність знань 
і  умінь, що відповідають певним типам педаго-
гічної рефлексії. Динамічні аспекти формування 
рефлексивної компетентності майбутнього педа-
гога відбиваються у  феномені рефлексіогенезу, 
що розкриває логіку поетапного розвитку ком-
понентів рефлексивної компетентності в напрямі 
їх ускладнення й поширення діапазону реалізації 
різних типів педагогічної рефлексії, що синтезу-
ються в контекстній рефлексії. Подальшого дослі-
дження потребує висвітлення результатів екс-
периментальної складової окресленої проблеми 
у кількісному і якісному вимірі.
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РЕФЛЕКСИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА: 
СУЩНОСТЬ, СТРУКТУРА, ЛОГИКА РЕФЛЕКСИОГЕНЕЗА
В статье проанализирована рефлексивная парадигма образования как перспективная стратегия 
реформирования высшего образования в Украине. Определены ее приоритеты, связанные с формиро-
ванием рефлексивной компетентности будущего педагога. Базируясь на структурно-деятельност-
ном признаке и типах рефлексии, обоснована структура рефлексивной компетентности, которая 
содержит мотивационно-ценностный, когнитивный, операционно-деятельностный компоненты. 
Соответственно структуре рефлексивной компетентности определены критерии ее сформиро-
ванности (стимулирующе-аксиологический, знаниевый, праксиологический). Представлен диагно-
стический инструментарий, содержащий как стандартизированные, так и  авторские методики. 
Раскрыт генезис рефлексивной компетентности будущих педагогов в период профессиональной под-
готовки в ЗВО. Введено в научный оборот и обосновано понятие «рефлексиогенез». Определены этапы 
формирования рефлексивной компетентности будущих педагогов.
Ключевые слова: рефлексивная парадигма образования, рефлексия, педагогическая рефлексия, типы 
рефлексии, рефлексивная компетентность, рефлексиогенез.
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THE REFLEXIVE COMPETENCE OF A FUTURE TEACHER: 
 ESSENCE, STRUCTURE, LOGIC OF REFLEXIOGENESIS
The article analyzes the  reflective paradigm of  education as  a  promising strategy for  Ukrainian higher 
education reforming. Its mission, purpose, objectives, content, functions and criteria are disclosed. 
Proved the  priorities of  the  reflexive education paradigm related to  the  reflexive competence formation 
of  the  personality, represented by  a  set of  components, adequate to  reflective activity. The  structure 
of  reflexive competence which contains motivational-value (motives, needs, personal interest, desire, 
tendency to engage in reflexive activity, approach to pedagogical reflection as a value); cognitive (system 
of  reflexive knowledge, which is  the  theoretical basis of  reflective competence and represent a  system 
of  concepts and ideas associated with self-knowledge, self-awareness, understanding and perception 
of the individual student, interaction with students); operational-activity (system of reflexive skills connected 
with self-knowledge and understanding of another, with self-assessment and evaluation of other people, 
with self-interpretation and interpretation of  another, with analysis and development of  pedagogical 
technologies) components, was grounded on the basis of structural-activity trait and types of  reflection. 
According to the structure of reflexive competence, the  criteria of  its formation are defined (stimulating-
axiological, cognitive, praxeological). Adjusted diagnostic toolkit containing standardized and proprietary 
methods. The genesis of the reflective competence of future teachers in the period of vocational training 
in  higher education is  revealed. The  concept of  “reflexiogenesis” as  a  process of  gradual development 
of  reflexive competence components in  the  direction of  their complication and extension of  the  range 
of  realization of  different types of  pedagogical reflection synthesized in  contextual reflection is  introduced 
into scientific circulation. Proved that the initial stage of formation of reflective competence (the first course 
of study at a higher education institution) associated with the formation of reflection not as a professional quality, 
but as a basic personal education; with in the next step (the second, the thirdcourse of study at a higher education 
institution), there is a formation of pedagogical reflection as a professional-personal quality of the teacher; 
in the process of educational and professional activity (the fourthcourse of study at a higher education institution) 
the formation of reflexive competence as a holistic, integrated professional-personal quality of the future 
teacher.
Key words: reflexive paradigm of education, reflection, pedagogical reflection, types of reflection, reflexive 
competence, reflexiogenesis.
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